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Ata da 100ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 18 de novembro de 2014. 

Presidência da Senhora Deputada Maria Luiza Laudano, ad hoc. À hora regimental, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Bira 

Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto 

Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Carlos Bacelar, José 

de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano 

Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, 

Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, 

Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carleto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto, Zé Raimundo (60). Havendo 

quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e, 

atendendo a um requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe o inciso II, do artigo 

92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária para um minuto após o 

encerramento desta, com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei: 20.931/2014 e 20.933/2014. 

PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Maria 

Luiza Laudano, José de Arimatéia e Targino Machado, nos quais justificaram as ausências que 

tiveram em sessões plenárias. O Deputado Carlos Brasileiro abordou assuntos relativos à FIEB, 

destacando a construção de unidades do SENAI no Município de Senhor do Bonfim e os benefícios 

que advirão deste fato. A propósito, informou que a educação é o viés mais adequado para a 

capacitação e serve de vetor de desenvolvimento da região. Notificou que, finalmente, o Canal do 

Eixo Sul de transposição do Rio São Francisco está sendo implementado e trará a “paz hídrica” 

para a Região do Semiárido, bem como afirmou que, doravante, outras ações de grande 

importância do Governo Federal terão destaque. A Deputada Maria Luiza Laudano, abordando 

aspectos relativos as comemorações do Dia da Consciência Negra, taxou de “absurdo” o fato de a 

Bahia não ter um feriado alusivo à data consagrada a Zumbi dos Palmares. Por fim, afirmando que 

considera todos iguais, disse que “homens que possuem a cútis parda, escura, tem mais 

ombridade, honradez, personalidade e dignidade que muitos brancos metidos em falcatruas.” A 

Deputada Luiza Maia cobrou dos pares apoio à votação dos Projetos da LOB da Polícia Militar e do 
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Corpo de Bombeiros. Repudiou fatos veiculados na imprensa sobre os que fazem apologia à 

violência contra a mulher. O Deputado Álvaro Gomes convidou a todos para participar das 

homenagens ao Presidente do PCdoB, João Mangabeira, na próxima sexta-feira. Comentou sobre 

a vitória de Flávio Dino para Governar o Maranhão, vencendo a “oligarquia Sarney”, e desafiou 

todos a observar o Estado antes e depois da administração comunista. O Deputado Rosemberg 

Pinto traçou alguns esclarecimentos sobre os escândalos que envolvem a Petrobras, enfatizando 

que a exposição das pessoas deve ser repelida e que órgãos institucionais já estão investigando as 

possíveis irregularidades. Lembrou que sempre se posicionou favorável às investigações e deseja 

que aqueles que “extrapolaram o direito que a companhia lhes permitia” sejam punidos dentro das 

recomendações da lei brasileira. Informou ter encaminhado à Secretaria Estadual de Infraestrutura, 

através do Ofício 173, solicitação para a recuperação da Ba-173, que liga Poções a Nova Canaã. 

Finalizou dizendo que o PT avaliou as ações de divisão territorial dos municípios do Estado, 

reconhecendo que a respeito do Município de Rodelas houve um equívoco que precisa ser sanado 

e comentou querelas pontuais entre diversos municípios em litígio. O Deputado Bira Corôa pontuou 

fatos relativos a Zumbi dos Palmares e ao mês da Consciência Negra, enfatizando a luta pela 

igualdade e pelo combate aos preconceitos religiosos e raciais. Revelou que no mês em curso 

vários casos de violência, fruto da intolerância, foram detectados e fartamente divulgados. Encerrou 

cobrando a regulamentação do Estatuto da Igualdade Racial. GRANDE EXPEDIENTE – O 

Deputado Gaban falou sobre os projetos em pauta para votação, ressaltando o que versa sobre o 

empréstimo pleiteado pelo Governo Estadual, com negociações entre o Estado e algumas 

empresas acusadas de irregularidades no âmbito nacional. Descreveu alguns episódios relativos às 

investigações perpetradas pela Polícia Federal e pelo Ministério Público. Questionou o fato do 

Secretário de Planejamento, Sérgio Gabrielli, ter apresentado a peça de Orçamento do Estado, haja 

vista o Secretário está com os bens bloqueados e sob investigação Federal. Considerando que a 

peça orçamentária está sob “suspeição”, desafiou a quem possa afirmar que os valores relativos ao 

empréstimo de oitocentos milhões esta isento de irregularidades. Informou que requereu a 

deliberação do Secretário de Planejamento para prestar esclarecimentos nesta Casa a respeito dos 

fatos sobre as negociações entre a Petrobras e a Refinaria de Pasadena, nos Estados Unidos, 

enumerando as diversas empresas investigadas e as obras, com os respectivos valores, no Estado 

da Bahia. Horário do PSL/PP – O Deputado Bira Corôa comentou sobre o Novembro Negro, 

fazendo um paralelo com os numerosos casos de violência contra a etnia negra. Informou que a 

família de David Fiúza suspeita que os raptores do jovem desaparecido sejam Policiais Militares e 

que fatos semelhantes a este são mais frequentes do que se imagina. Comentou sobre vários 

casos de flagrante discriminação racial e concitou todos a manifestar indignação, repudiando tais 

práticas. Finalizou afirmando que a intolerância religiosa é forte no Estado e que pessoas e locais, 

com importância de fé e crença, estão sendo vilipendiados impunemente, ao tempo em que 
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solicitou que a Comissão Especial da Promoção da Igualdade passe a incorporar o quadro das 

comissões permanentes. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes alertou sobre a 

polêmica criada a respeito da divisão territorial dos municípios no Estado da Bahia, considerando 

que os projetos aprovados com base nestas normas tornam-se frágeis no aspecto jurídico, haja 

vista a falta de consonância com a Constituição Federal, notadamente com o Art. 18, Parágrafo 4º, 

o qual determina que matérias relativas à redefinição territorial sejam submetidas à consulta de 

todos os envolvidos. Sentenciou que o projeto em lide não é consensual e não foi apresentado às 

populações dos municípios em litígio e afirmou que, na hipótese da aprovação do Projeto de Lei em 

questão, adotará as medidas judiciais cabíveis, de conformidade com a lógica que adotou ao longo 

da vida pública. Horário do PSC/PV/PRB – O Deputado Zé Neto, ressaltando as novas 

necessidades do Corpo de Bombeiros e da Polícia Militar, informou que, em breve, será votada a 

nova Lei de Organização Básica (LOB) destes dois órgãos, fruto de muita negociação e critérios 

técnicos. Alertou que a LOB não presume perfeição, todavia, foi redigida dentro do exequível ante 

as muitas divergências encontradas. O Deputado Euclides Fernandes, enaltecendo o Deputado 

Álvaro Gomes, informou que as posições do Parlamentar estão prejudicadas tão somente pela 

emoção e que o Projeto de Lei 20.737/2014, que é autor, visa equilibrar legalmente o que se 

observa na prática, concernente às contendas territoriais entre Piraí do Norte e Gandu. Lembrou 

que as mudanças sugeridas no Projeto não são meramente restritas aos aspectos econômicos, 

sendo mais abrangentes e justas. Horário do DEM – O Deputado Gaban, comentando sobre a LOB 

da Polícia Militar, apresentou novos elementos para embasar as negociações em andamento, 

solicitando aos parlamentares que negociam com os policiais que sejam sensíveis aos pleitos. 

Questionou as contratações firmadas pela Secretaria da Copa (SECOPA), que já deveria estar 

extinta, pois cessaram os motivos da existência da Secretaria e finalizou expondo valores relativos 

àquelas contratações. O orador foi aparteado pelo Deputado Zé Neto. ORDEM DO DIA - Em 

discussão única e votação o Projeto de Lei 20.931/2014, oriundo do Poder Executivo, que “Autoriza 

o Poder Executivo a contratar operações de crédito interno, na forma que indica, e dá outras 

providências”, foi aprovado por unanimidade. A matéria foi discutida pelo Deputado Gaban; a 

votação foi encaminhada pelos Deputados Zé Neto e Gaban. O Sr. Presidente, atendendo a um 

requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe o inciso II, do art. 92, do Regimento 

Interno, convocou uma Sessão Extraordinária para dois minutos após o encerramento desta, com o 

objetivo de apreciar o Projeto de Lei 20.737/2014, de autoria do Deputado Euclides Fernandes. Não 

existindo mais matéria a ser apreciada, o Sr. Presidente encerrou a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os Srs. Deputados: Augusto Castro, Herbert Barbosa e Targino Machado (03). 

           PRESIDENTE -  

          1º SECRETÁRIO - 

      2º SECRETÁRIO -  


